

На Кавказе проживает около полусятни наций, народностей и этнических групп, языки которых выполняют различный объем общественных функций.

В соответствии с добровольным желанием большинства представителей данного народа его язык может и не выполнять некоторые из потенциально возможных его функций. При решении вопроса об объеме общественных функций того или иного языка учитывается и то, что конкретные перспективы развития различных языков неодинаковы и что они связаны и с числом говорящих на данном языке, и с историческими особенностями развития данного народа.

Главной закономерностью развития старописьменных языков является их максимальное функциональное развитие. Ленинская национальная политика обеспечила полное свободное развитие грузинского, азербайджанского и армянского языков и их функционирование во всех сферах государственно-политической, партийной, производственно-материальной жизни грузинского, азербайджанского и армянского народов в области науки, просвещения, культуры.

Так, например, на грузинском, азербайджанском, армянском языках как основных языках соответствующих союзных республик ведется дело-производство, обучение в средней школе и частично в вузах, передачи радио и телевидения, издаются газеты и журналы, научная, публицистическая, художественная литература, создаются произведения искусства (театр, кино) и т. д.

Сфера употребления младописьменных языков народов Кавказа (чеченского, ингушского, адыгейского, карачаево-балкарского, кабардино-черкесского, абхазского, кумыкского, даргинского, табасаранского и др.) значительно уже. Они, как правило, употребляются в быту, художественной литературе, общественно-политической литературе, на радио, в театре, телевидении и др. Наряду с родными языками у младописьменных народов широкое распространение получил русский язык, а у некоторых из них — также грузинский, азербайджанский и армянский.

Русский язык на территории союзных республик служит средством общения как внутри, так и за пределами республики. Кроме функционального взаимодействия, русский язык влияет также на развитие строя языков народов Кавказа, что сказывается главным образом на их лексике, синтаксисе и развитии стилей.

Говоря о расцвете языков грузинской, азербайджанской и армянской социалистических наций, необходимо отметить разнообразие и фундаментальность их функциональных стилей, отшлифованных общественно-языковой практикой, многогранность их словаря и фразеологии, образных средств словесного выражения, разветвленность и гибкость синтаксических конструкций.

Таким образом, мы на Кавказе имеем языковую ситуацию, основной характерной чертой которой является бурное развитие национальных литературных языков в тесном взаимодействии с языком межнационального общения.

Сказанное в общих чертах можно отнести и к другим регионам нашей многонациональной страны: Средней Азии и Казахстану, Прибалтике, Поволжью и др. Везде наблюдаем развитие национальных языков и использование межнационального.

Однако не следует смешивать понятие языка межнационального общения с понятием государственного языка, который, в отличие от первого, обязательный и пользуется правовыми преимуществами.

Ни русский, ни какой-либо другой язык не пользуется никакими особыми правами. В Советском Союзе обеспечивается и в дальнейшем, как сказано в Программе КПСС, свободное развитие языков народов СССР, полная свобода для каждого гражданина СССР говорить, воспитывать и